

2025年5月9日 星期五 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

科普 图解

034期

画说中国非遗

织造流程

南京云锦是用传统的大花楼木织机，由拽花工和织手两人相互配合，通过手工操作织造出来的。

这种操作劳动强度大、工艺水平高，老艺人有“一抡、二揿、三抄、四会、五提、六捧、七拽、八掏、九撒”的拽花字诀。织手要做到足踏开口、手甩梭管、嘴念口诀、脑中配色、眼观六路、全身配合。



妆花

妆花是云锦中工艺最复杂、最具代表性的品种，其核心在于“挖花妆彩”技法：通过不同颜色的纬线在经线上自由变换，形成复杂多变的图案。

织金

织金是南京云锦中运用金线织造工艺的品种统称，在云锦织造中通过将金线与其他丝线结合，形成华丽的光泽效果。

在古代丝织物中，“锦”是代表最高技术水平的织物。南京云锦浓缩了中国丝织技艺的精华，是中国古代三大名锦之一。南京云锦的生产现在主要分布在江苏省南京市的秦淮、建邺、白下、玄武、栖霞五区。一千五百多年前，史籍即有关于南京丝织品的文字记载，但无实物流传。东晋末年，建康（南京）有了专门生产织锦的机构——锦署。南宋时，建康成为中国的丝织中心。南京云锦织金饰约始于元代，而彩色妆花织金饰则盛于明清两代。

千年云锦 红华章

四大类别

云锦主要品种有织金、库锦、库缎和妆花四大类



库锦

库锦是云锦中以金线或银线织出花纹的丝织品，该品种包含“二色金库锦”（金银线并用）和“彩花库锦”（金银线与彩绒交织）两类，具有光泽夺目、图案精致的特点。库锦多以小花纹样呈现，又通过金银线与彩绒的搭配丰富了视觉层次。



库缎

库缎是在缎纹地上织造本色或异色花纹的缎织物，通过缎纹组织与花纹的巧妙结合，形成表面光滑、质地厚实的织物效果。